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 Základní informace o projektu Zdravé město a MA21 

Projekt Zdravé město 

Projekt Zdravé město (dále jen ZM) je mezinárodním projektem, jejž iniciovala OSN – Světová 

zdravotní organizace (WHO) v roce 1988. Během patnácti let se do projektu zapojilo přes 1300 

Zdravých měst, obcí a regionů ve 30 evropských zemích. Po roce 1989 se myšlenky 

uvedeného projektu začaly realizovat i v ČR. V roce 1994 vytvořilo jedenáct aktivních měst 

asociaci s názvem Národní síť Zdravých měst ČR (NSZM). NSZM ČR má 134 členů, s 

regionálním vlivem na 2558 měst a obcí, ve kterých žije 6,089 milionu obyvatel (57 % populace 

ČR). Zdravé město, obec, mikroregion, kraj je prestižní označení pro municipalitu, která je 

aktivně zapojena do mezinárodního Projektu Zdravé město. Ačkoliv ZM má organizační 

zázemí úřadu, není pouhou „úřední aktivitou“, jedná se zejména o projekt komunitní – otevírá 

prostor pro posilování aktivity a zájmu obyvatel. ZM podporuje kvalitu veřejné správy, kvalitu 

strategického plánování a řízení s ohledem na udržitelný rozvoj a podporu zdraví a aktivně se 

ptá svých obyvatel na jejich názory. 

 

Místní Agenda 21 

Agenda 21 je program pro 21. století, který přináší všem zemím světa určitý návod, jak zabránit 

dalšímu zhoršování stavu životního prostředí a přitom zlepšovat hospodářské i sociální 

podmínky života na této planetě. Míra využívání přírodního bohatství by přitom neměla 

přesáhnout schopnost jeho obnovy či nalezení adekvátní náhrady. Místní Agenda 21 je 

proces, který usiluje o aplikaci těchto obecných zásad v konkrétních podmínkách měst, obcí a 

regionů. Místní Agenda 21 (MA21) prostřednictvím zkvalitňování správy věcí veřejných, 

strategického plánování a řízení a aktivního zapojování veřejnosti do života města pomáhá 

zvyšovat kvalitu života obyvatel měst, obcí a regionů. Je to proces, který není dán zákonem 

ani vládním nařízením a závisí na vůli místních úřadů a pomoci dalších klíčových partnerů: 

neziskových organizací, škol, podnikatelů, sdružení a veřejnosti samé. Přesto vychází z 

oficiálních závazků, ke kterým se Česká republika připojila na tzv. Summitu Země v Riu de 

Janeiro v roce 1992 společně s dalšími desítkami zemí světa. 

 

Národní síť zdravých měst České republiky 

Národní síť Zdravých měst České republiky (NSZM) je asociací municipalit v České republice, 

která má podporovat praktickou realizaci udržitelného rozvoje, zdraví a kvalitu života v 

podmínkách obcí, měst a krajů. NSZM byla založena roku 1994 s cílem podporovat kvalitu 

veřejné správy na místní a regionální úrovni pomocí zavádění mezinárodně uznávaných 

postupů (Projekt Zdravé město, MA21, atd.) NSZM je certifikována ze strany Světové 

zdravotní organizace (WHO) a poskytuje svým členům odbornou platformu pro zajištění 

spolupráce, poskytování informací a služeb. 
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 Projekt Zdravé město Nový Jičín a MA21 

Členství města Nový Jičín v NSZM schválilo Zastupitelstvo města na svém 2. zasedání dne  

5. 3. 2015 (usnesení ZM č. 66/2/2015). 

Politické a organizační zázemí: 

• Politik Zdravého města a MA21 

Mgr. Ondřej Syrovátka – místostarosta města Nový Jičín 

Politikem projektu ZM a MA21 byl roku 2023 místostarosta Mgr. Ondřej Syrovátka. 

Zastupitelstvo města jej do této funkce poprvé jmenovalo 24. 10. 2022. 

Politik zastřešuje základní procesy v rámci Zdravého města a MA21 navenek. Aktivní 

spolupráce politika je nezbytnou podmínkou úspěšného fungování ZM a MA21. Odpovídá za 

strategickou část projektu, za prosazování zdraví, udržitelného rozvoje a kvality života. 

• Koordinátorka Zdravého města a MA21 

Bc. Markéta Jánošíková – referentka Odboru rozvoje a investic 

Koordinátorkou projektu ZM a MA21 Nový Jičín byla Bc. Markéta Jánošíková, která byla do 

funkce jmenována usnesením z 2. zasedání Zastupitelstva města Nový Jičín, konaného dne 

19. 12. 2022 s číslem usnesení 97/2Z/2022. 

Koordinátor Zdravého města a MA21 je pracovníkem úřadu, který procesy Zdravého města a 

MA21 komplexně sleduje, vyhodnocuje a přináší potřebné podněty a inovace. Hlavním úkolem 

koordinátora je aktivní zájem o problematiku MA21, pracovní píle, samostatnost a schopnost 

vyjednávat. 

• Komise Zdravého města Nový Jičín a MA21 

Usnesením Rady města Nový Jičín byla dne 09. listopadu 2022 jmenována Komise Zdravého 

města Nový Jičín a MA21 (usnesení RM č. č. 40/2R/2022). Komise je poradním orgánem rady, 

který odborně a manažersky dohlíží na procesy Zdravého města a MA21. Vyslovuje se ke 

koncepčním i operativním otázkám, jež mohou mít vliv na zdraví, udržitelný rozvoj a kvalitu 

života ve městě. Aktivně spolupracuje na rozvoji Zdravého města a MA21 ve městě. V roce 

2023 se komise sešla celkem sedmkrát. V komisi jsou zastoupeni aktivní občané zastupující 

podnikatelský, neziskový a veřejný sektor. 

Předsedou komise byl zvolen p. Jiří Adamec.  

Členové komise:  

 Dominik Vašenda 

 Jiří Adamec 

 Jana Holáňová 

 Dan Šmajstrla 

 Matyáš Kuchařík 

 Jiří Klein 

 František Knop 
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 Dalibor Janošek 

 Jan Macháček 

 Julie Bílková 

 Šárka Sochorová 

 Monika Krutílková 

Tajemník komise:  

Markéta Jánošíková – koordinátorka Zdravého města a MA21 

Zhodnocení aktivit a kampaní za rok 2023 

Kampaň Daruj krev se Zdravým městem 

V průběhu celého měsíce května probíhala ve spolupráci s Nemocnicí AGEL Nový Jičín 

kampaň Daruj krev se Zdravým městem, jejímž cílem bylo motivovat občany, aby pomohli 

zajistit dostatečnou zásobu krve a krevních složek pro pacienty. Drobné odměny od Zdravého 

města obdrželi všichni dárci, kteří si pro darování krve zvolili některý z těchto termínů: 02., 09., 

16., 23 či 30. května (jednalo se o květnové úterky). V předešlých letech byly motivování 

především prvodárci. V roce 2023 se Zdravé město rozhodlo odměnit každého dárce, který se 

rozhodl darovat krev v jednom z květnových úterků. Speciální bonus v podobě balíčku Bezva 

müsli bylo připraveno pro ty, kteří přišli darovat krev v tričku s potiskem kampaně Do práce na 

kole, čímž došlo k propojení těchto dvou kampaní. 
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Kampaň Do práce na kole 

Letos se konal již 13. ročník celorepublikové kampaně podporující udržitelnou mobilitu tím, že 

motivuje lidi k tomu, aby při cestě do práce nechali auta doma a přepravovali se do práce na 

kole, na koloběžce, na skateboardu, in-linech, pěšky nebo poklusem. 

Tak jako každý rok byl květen měsícem, kdy mohli účastníci kampaně jezdit a chodit do práce 

na vlastní pohon, mohli si také zapisovat své jízdy a trasy vykonané ve volném čase. Počet 

zapojených účastníků byl letos rekordní, k výzvě se připojilo 25 625 účastníků a účastnic z 

celého Česka (např. v loňském roce to také bylo hodně 24 695 osob).  

Město Nový Jičín se do kampaně zapojilo již devátým rokem. Opět mohly soutěžit 2 – 5 členné 

týmy. Účastníci si během celého měsíce května poctivě zapisovali nachozené, najeté kilometry 

či domácí cvičení. Za město Nový Jičín se do akce Do práce na kole celkem registrovalo 43 

týmů s celkovým počtem 134 účastníků. A společně zdolali vzdálenost o délce 29 802 km.  

Poděkování patří partnerům, kteří akci podpořili: Allianz pojišťovna – Šarady & Šrámková, 

AS FITNESS, BESIP, Cukrárna a kavárna Sauro, DOBRÁ ČOČKA, Chata Svinec, Jesenický 

pramen, K – Bikes, spol. s r.o., MADE FOR TRAILS s.r.o., MARTIN CAFE, Nemocnice AGEL 

Nový Jičín, Občerstvení K+K, Optika Lenka, Proficio Active, Rodinné centrum Provázek, Solná 

jeskyně Siesta, Tonak a.s., Město Nový Jičín a Zdravé město Nový Jičín. 
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 Kampaň Ukliďme Česko 

Město Nový Jičín se pravidelně připojuje ke kampani „Ukliďme svět/ukliďme Česko. Tato 

kampaň je dobrovolnickou úklidovou akcí, která probíhá na území celé České republiky (a 

dokonce i na pár místech mimo ní). Cílem této kampaně je uklidit nelegální černé skládky a 

nepořádek.  

V sobotu 1. dubna 2023 se do jarního úklidu zapojilo přes 40 dobrovolníku, kteří společně 

uklidili koryto řeky Grasmanky a Bochetu.  Ruku k dílu připojili mimo jiné novojičínští skauti, 

školáci z místních ZŠ a členové Komise Zdravého města a MA21. Společnými silami nasbírali 

přes 800 kg odpadu. Nouze nebyla například ani o jednu velkou pneumatiku a tři malé 

pneumatiky, nákupní vozík a jednoho mrtvého potkana. O odvoz sesbíraného odpadu se 

postaraly Technické služby města Nový Jičín, příspěvková organizace. Na závěr akce byla 

připravena výborná pizza v OSKAR Restaurant.  

 

 

Evropský týden mobility 

Zdravé město Nový Jičín se letos opět připojilo k Evropskému týdnu mobility, který probíhal od 

16. do 22. září 2023. Hlavním smyslem kampaně bylo podpořit změnu chování ve prospěch 

aktivní mobility, veřejné dopravy a dalších nízko emisních dopravních řešení. Tématem pro 

rok 2023 bylo „lepší spojení“.  

V rámci pořádaných akcí se občané mohli zúčastnit třeba oblíbené Podzimní cyklojízdy „Tour 

de Čerťák“, která proběhla v pátek 22. září. Startovalo se na Horním nádraží, pokračovalo se 

společně po cyklostezce Koleje a novém mostě, který spojuje tropické údolí s cílovou lokalitou 

Čerťák. Na Čerťáku byl připraven doprovodný program. Na místě si mohli účastníci zakoupit 

špekáčky a společně si je opéct. 
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Příznivci aktivní chůze se také mohli v záři zdarma registrovat do Říjnové výzvy 10 000 kroků, 

která je zaměřena na jednotlivce. Cílem této výzvy je motivovat k pravidelné aktivitě vykonané 

po svých vlastních nohou, a to alespoň po dobu jednoho měsíce. Výzva 10 000 kroků pracuje 

s magickou hranicí deseti tisíc, což zhruba odpovídá 7,5 kilometru. Ve skutečnosti však stačí 

mnohem méně kroků, aby byl organismus odolnější. Důležitější než objem je spíše 

pravidelnost, svižné tempo a příjemné prostředí. 
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Nový Jičín se stal jedním z nejúspěšnějších měst v kategorii nad 10 tisíc obyvatel Města, ve 

kterých to šlape. V říjnu se poprvé zapojil do výzvy 10 000 kroků, kterou pořádá Partnerství 

pro městskou mobilitu. Cílem výzvy je podpořit aktivní pohyb a zdravý životní styl obyvatel 

měst. Celkem 44 přihlášených účastníků z Nového Jičína nachodilo 11 944,89 km, což je 

průměrně 9 000 kroků na osobu za den. V sobotu 18. listopadu se zástupci města zúčastnili 

slavnostního vyhlášení v Hradci Králové, kde převzali diplom a medaili. 

 

Další motivací k tomu aby lidé nechali svá auta doma a k přepravě využili raději kolo, veřejnou 

dopravu nebo chůzi, byl týden MHD zdarma. Po dobu celého týdne Evropské mobility mohli 

občané Nového Jičína využívat MHD zdarma.  
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V Evropském týdnu mobility, také proběhla v pondělí 18. září akce s názvem Kombinuj a jeď 

se superhrdiny!!! Program akce byl zaměřen na přirozený pohyb dětí, aktivní trávení volného 

času a mezigenerační propojení. Po celou dobu akce byly pro návštěvníky připraveny tyto 

aktivity: 

 Stezka se superhrdiny mezi stromy 

 Překážková dráha s mimoněm 

 Mezigenerační mobilní dětský koutek 

 Překážková dráha na koloběžkách 

Program celé akce připravilo Zdravé město Nový Jičín, Městská policie Nový Jičín a Mozaika 
rodinné centrum. 
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Zapojování veřejnosti do plánování a rozhodování 

Veřejné fórum 

Pátý ročník veřejného fóra proběhl v úterý 12. dubna 2023 ve velkém sále SVČ Fokus. Začátek 

akce byl stanoven na 16:00 a pozváni byli všichni obyvatelé města Nový Jičín. Cílem veřejného 

fóra bylo získat co nejširší zpětnou vazbu k dalšímu rozvoji města a vytvořit prostor pro diskuzi 

obyvatel města, politiků a pracovníků MěÚ. Z veřejného fóra vzešlo 16 návrhů na zlepšení 

kvality života v našem městě. Po hlasování občanů bylo vybráno 11 návrhů, které budou 

realizovány. Pro stanovení priority těchto návrhů byla využita elektronická anketa, která byla 

otevřena od 17. do 30. dubna 2023. 
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Participativní rozpočet 

Na začátku roku 2023 byl vyhlášen 6. ročník výzvy Projekty pro Nový Jičín, v rámci kterého 

mohli občané a zástupci spolků s působností na území Nového Jičína předkládat své návrhy 

na konkrétní vylepšení života v Novém Jičíně.  

V minulosti byla pro tuto příležitost stanovena celková částka 200 000 Kč včetně DPH. Občané 

měli možnost podávat návrhy s maximálními výdaji do 100 000 Kč včetně DPH. V roce 2022 

se oba tyto limity zvýšily. Pro projekty byla tak vyčleněna částka 400 000 Kč včetně DPH a 

náklady na provedení jednoho projektu mohly dosáhnout až 200 000 Kč včetně DPH. Své 

návrhy předložili 4 předkladatelé, kteří přihlásili tyto projekty:  

 Rodinné hřiště – Fotbalové hřiště TJ Sokol Žilina 
 Revitalizace Hückelových vil I. – zahradní lavičky 
 Workoutové hřiště pro Žilinu 
 Sdílený polytechnický sklad pro školská a volnočasová zařízení pro dětí 

Po hodnocení příslušných odborů Městského úřadu a členy Komise Zdravého města a MA21 

postoupily do elektronické ankety tyto projekty: 

 Rodinné hřiště – Fotbalové hřiště TJ Sokol Žilina 
 Revitalizace Hückelových vil I. – zahradní lavičky 
 Sdílený polytechnický sklad pro školská a volnočasová zařízení pro dětí 

Veřejné hlasování o jednotlivých návrzích probíhalo od 16. května do 4. června elektronicky 
přes aplikaci Mobilní rozhlas a web. Do ankety se zapojilo celkem 342 občanů a každý hlasující 
mohl udělit 2 hlasy.  

Vítěznými projekty se staly:  

 Rodinné hřiště – Fotbalové hřiště TJ Sokol Žilina (368 hlasů)  

 Revitalizace Hückelových vil I. – zahradní lavičky (175 hlasů) 

K realizaci projektu Rodinné hřiště – Fotbalové hřiště TJ Sokol Žilina došlo koncem roku 2023. 

Cílem vybudování Rodinného hřiště – Fotbalové hřiště TJ Sokol Žilina bylo zatraktivnění areálu 

fotbalového hřiště TJ Sokol Žilina pro návštěvníky. Instalované prvky nabídnou možnost 

zábavy a rozvoje motorických dovedností dětí a mládeže, případně možnost sportovního 

využití, odpočinku a relaxace. Zároveň mohou cvičební prvky sloužit k fyzické přípravě 

sportovců TJ Sokol Žilina. Celkové náklady na realizaci projektu činily 200 000 Kč vč. DPH. 
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 V roce 2023 byl dokončen další podpořený projekt, který se týkal vybavení přírodního areálu 

lavičkami pro jeho návštěvníky. Lavičky z masivního dřeva a litiny byly umístěny v prostoru 

Hückelových vil. Projekt si vyžádal celkové náklady ve výši 167 000 Kč včetně DPH. 
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Školní fóra na středních školách 

V průběhu měsíců září a října se konala na novojičínském gymnáziu a na Mendelově střední 

škole školní fóra, jejichž cílem je učit studenty konstruktivní diskuzi, vyvolat v nich zájem o 

fungování školy i města, objasnit, co město ovlivnit může a co nikoli a společně hledat způsoby, 

jak zlepšit školní prostředí i život ve městě.  Studenti ve skupinkách složených ze zástupců 

různých ročníků diskutovali o kvalitě života ve své škole i ve městě samotném. Následně se 

zástupcem vedení školy a vedení města rozebírali, nakolik jsou jejich návrhy reálné a hlasovali 

o tom, které jsou pro ně nejdůležitější.  

Během školních fór studenti kladně hodnotili širokou nabídku kulturních akcí, síť MHD, právě 

dokončující se stavbu skateparku, ale také brigádu Zelené město nebo komunikaci města 

s veřejností. Studenty naopak nejvíce trápí (ne)využití plochy před OC Tabačka nebo úprava 

parku za budovou České spořitelny. Také by uvítali více bezplatných parkovacích míst ve 

městě nebo pořízení „chytrých laviček“ a „městského mazlíčka“. Mezi studenty rovněž 

rezonovaly návrhy pro otevření take-out bistra a celkovou rekonstrukci venkovního bazénu. 

První školní fóra na středních školách proběhla v roce 2021. V letošním roce se díky spolupráci 

s oběma školami podařilo uspořádat školní fóra na středních školách podruhé. Pro obě tyto 

školy tak byla tato aktivita přínosná. Pro zástupce města byla školní fóra výbornou příležitostí 

diskutovat s mladými lidmi o tom, jak vnímají přednosti a příležitosti pro rozvoj u města, ve 

kterém se dennodenně pohybují. 

 



 

13 

 

Zhodnocení dalších činností za rok 2023 

Přednáška  

V rámci Evropského týdne mobility se 20. září v aule Městského úřadu Nový Jičín uskutečnil 

seminář na téma Zdraví a kvalita života. Zdraví obyvatel je klíčovým faktorem pro udržitelný 

rozvoj v jakémkoli městě. Přednáška, která byla součástí Evropského týdne mobility, měla za 

cíl poskytnout účastníkům nejen teoretické informace, ale také praktické rady pro podporu 

zdravého životního stylu. 

 

Přednáška obsahovala:  

• Co znamená udržitelný rozvoj  

• Jaká jsou hlavní témata udržitelného rozvoje  

• Jaké jsou cíle udržitelného rozvoje do roku 2030  

• Proč je zdraví jednou z priorit udržitelného rozvoje  

• Zdraví a zdravý životní styl  

• Jak si udržet fyzickou i psychickou pohodu  

• Praktická cvičení 
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Vyhodnocení ročního Plánu zlepšování 2023 

Obhájení kategorie „C“ dle kritérií místní Agendy 21  

Cíl: Obhájit kategorii „C“ dle kritérií MA21 

Pro měření kvality MA21 existuje oficiální sada Kritérií MA21, schválená Radou vlády pro 

udržitelný rozvoj.  Čtyři kategorie (A-D) mají vlastní kritéria a měřitelné ukazatele, kterými lze 

hodnotit kvalitu procesu i výstupů. K postupu do vyšší kategorie je vždy nutné naplnit všechna 

kritéria kategorií předcházejících. 

Město Nový Jičín se letos uchází o obhájení kategorie „C“ – STABILIZACE.  

1. Institucionální zakotvení MA21 

1.1. Ustanovení odpovědného politika pro MA21 

Politikem pro ZM a MA21 je místostarosta Mgr. Ondřej Syrovátka. 

SPLNĚNO  

1.2. Ustanovení koordinátora MA21 

Koordinátorem ZM a MA21 je referentka Odboru rozvoje a investic Bc. Markéta 

Jánošíková. 

SPLNĚNO  

1.3. Existence neformální skupiny pro MA21 

Zdravé město Nový Jičín má fungující Komisi ZM a MA21 ustanovenou RM 09. 11. 

2022. 

SPLNĚNO  

2. Aktivní zapojování veřejnosti do oblastí plánování a rozhodování 

2.1. Plánování s veřejností (akční nebo komunitní plánování) 

Zdravé město Nový Jičín má fungující Komisi ZM a MA21 ustanovenou RM 09. 11. 

2022. 

SPLNĚNO  

3. Prezentace činností a výstupů MA21 

3.1. Aktualizace webové stránky s informacemi o MA21 

 SPLNĚNO  

3.2. Uveřejňování zpráv o MA21 v místních/regionálních/celostátních médiích 

SPLNĚNO  

4. Spolupráce/partnerství sektoru veřejné správy, nevládního sektoru a 

podnikatelského sektoru 

4.1. Společné zapojení zástupců občanského sektoru a podnikatelského sektoru do 

aktivit v rámci MA21 

SPLNĚNO  

5. Sledování a hodnocení procesu MA21 

5.1. Projednání roční pravidelné zprávy o MA21 a akčního plánu zlepšování MA21  

SPLNĚNO  

6. Oficiální orgán samosprávy 

6.1. Ustanovení/existence oficiálního orgánu MA21 

SPLNĚNO  

7. Informace, vzdělávání a osvěta k UR a MA21 
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7.1. Realizace osvětových aktivit k UR  

SPLNĚNO  

7.2. Realizace vzdělávacích akcí k UR 

SPLNĚNO  

7.3. Realizace vzdělávacích akcí k UR, MA21 pod vedením kvalifikovaného lektora 

pro úřad a samosprávu 

SPLNĚNO  

8. Finanční podpora aktivit MA21 ze strany samosprávy 

8.1. Schválení finanční podpory aktivit k UR/MA21 vyplývajících z komunitního 

plánování 

SPLNĚNO  

9. Pravidelné plánování s veřejnosti k tématům UR 

9.1. Plánování s veřejností technikami, zahrnujícími následující fáze participace: 1. 

zjišťování potřeb, 2. konzultace návrhu, 3. prezentace výsledného řešení obec 

mikro MAS 

SPLNĚNO  

10. Certifikované proškolení koordinátora MA21 

10.1. Absolvování dalšího akreditovaného vzdělávání dle stanoveného rozsahu 

základních znalostí/dovedností koordinátora MA21 

SPLNĚNO  

 

 

 

Vyhodnocení: 

Zdravé město Nový Jičín v roce 2023 obhájilo svou pozici v kategorii „C“. 

 

 

 

V Novém Jičíně, dne  

 

 

…………………….      …………………………………….. 

Bc. Markéta Jánošíková     Mgr. Ondřej Syrovátka 

Koordinátorka ZM a MA21     Politik ZM a MA21 
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